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Οµιλία της Επιτρόπου κ. Άννας ∆ιαµαντοπούλου στην εκδήλωση
που διοργανώθηκε από το Πανεπιστήµιο Κύπρου, τον Όµιλο

Προβληµατισµού για τον Εκσυγχρονισµό της Κοινωνίας µας (ΟΠΕΚ) και
το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο



Κυρίες και Κύριοι,

1. Είναι µεγάλη τιµή και χαρά για µένα που βρίσκοµαι σήµερα εδώ ανάµεσα σε

τόσους φίλους και εκλεκτά µέλη της Κυπριακής κοινωνίας. Και είµαι ιδιαίτερα

ευγνώµων που µου δίνεται απόψε η ευκαιρία να µοιραστώ µαζί σας ορισµένες

σκέψεις µου για το µέλλον της Ένωσης, που συµπίπτει µε αυτό της Κύπρου.

2. ∆ιανύουµε µια κρίσιµη και δύσκολη χρονική περίοδο. Μια περίοδο κατά την

οποία η έννοια της αλλαγής έχει καταστεί η µόνη σταθερή συνιστώσα και η συνεχής

προσαρµογή της κοινωνίας στις ραγδαίες εξελίξεις αναγκαίος τρόπος ζωής. Ζούµε σε

ένα κόσµο στον οποίο σηµαντικές παράµετροι της ζωής µας έχουν αλλάξει. Και µαζί

µε αυτές οι αντιλήψεις, γνώσεις, διαπιστώσεις και προσδοκίες µας. Η πτώση του

τείχους του Βερολίνου άλλαξε τον τρόπο που βλέπαµε τα πράγµατα και την

προοπτική µας και σηµατοδότησε την γέννηση µιας νέας ιδέας ότι δηλαδή µπορούσε

να γεννηθεί µια νέα, µεγαλύτερη Ευρώπη. Tα τραγικά γεγονότα της 11ης

Σεπτεµβρίου από την άλλη πλευρά κατέδειξαν ότι ανεξέλεγκτες δυνάµεις ανά πάσα

στιγµή µπορούν να ανακόψουν την πορεία της ανθρωπότητας προς την κατοχύρωση

της παγκόσµιας ειρήνης και ασφάλειας.

3. Σε αυτό λοιπόν το διαρκώς και συχνά υπό την πίεση αστάθµητων παραγόντων

µετεξελισσόµενο διεθνές περιβάλλον, η ΕΕ αποτελεί ένα χώρο, όπου γίνεται

σεβαστή η ταυτότητα των κρατών που την αποτελούν. Μια οικογένεια που όχι µόνο

δεν ισοπεδώνει αλλά αντίθετα αναδεικνύει τις πολιτισµικές ιδιαιτερότητες των µελών

της, εκλαµβάνοντάς τις ως ανεκτίµητο θησαυρό. Μια κιβωτό όπου γίνονται απόλυτα

σεβαστές η ποικιλία έκφρασης σε όλες τις µορφές της αλλά και η ιστορική διαδροµή

των διαφόρων λαών της. Πρώτιστο κοινό µέληµα όλων η ΕΕ να παραµείνει ένας

πολυπολιτισµικός χώρος ελευθερίας και δικαιοσύνης που θα προστατεύει

αποτελεσµατικά τους πολίτες της ανεξάρτητα από φυλή, θρησκεία, γλώσσα, χρώµα,

πεποιθήσεις.

4. Σε λίγες ηµέρες 290 εκατοµµύρια ευρωπαίοι πολίτες θα χρησιµοποιούν ενιαίο

νόµισµα. Την ιστορική αυτή καινοτοµία σύντοµα ακολουθούν και άλλες σηµαντικές

πρόοδοι σε διάφορους τοµείς. Ήδη, όπως ξέρετε, συγκροτείται ευρωπαϊκή δύναµη



ταχείας αντίδρασης προκειµένου να καταστεί η ΕΕ αποτελεσµατικότερη και

αυτόνοµη κατά την πρόληψη και διαχείριση των κρίσεων. Σηµειώνονται θετικές

εξελίξεις αναφορικά µε την δηµιουργία ενιαίου δικαστικού χώρου ελευθερίας και

ασφάλειας. Εδραιώνεται σταθερά ο συντονισµός των εθνικών, οικονοµικών και

κοινωνικών πολιτικών.

5. Όλες αυτές οι προσπάθειες καταβάλλονται συντονισµένα και µέσα από τη

συµπαγή και στερεά δοµή της ΕΕ. ∆οµή που εδράζεται στην απαρέγκλιτη

προσήλωσή µας στις αρχές της ειρήνης, της αλληλεγγύης, της δηµοκρατίας και

του κράτους δικαίου µε σκοπό την εξασφάλιση στα κράτη µέλη της µέγιστης

ευηµερίας.

6. Η Ευρώπη δείχνει όλο και περισσότερο ότι µπορεί και έχει την δύναµη να παίρνει

πολιτικές αποφάσεις για να πραγµατώσει το όνειρο της ολοκλήρωσής της. ∆είχνει ότι

έχει δυνατότητες για καλές οικονοµικές επιδόσεις, δηµιουργώντας. τα τελευταία 3-4

χρόνια 10 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας και θέτοντας φιλόδοξους στόχους

θεαµατικής µείωσης της ανεργίας για τα αµέσως επόµενα χρόνια. Η Ένωση δείχνει

ακόµη πως έχει την ικανότητα και την βούληση να µεταρρυθµίζει και να

εκσυγχρονίζει τα κοινωνικά της συστήµατα διατηρώντας τους σκοπούς και τους

στόχους και βελτιώνοντας τις µεθόδους.

7. Όµως πέρα από αυτά η Ευρώπη είναι και ανταγωνιστική. Χαράσσουµε νέες οδούς

στον κόσµο, στο εµπόριο, στις επενδύσεις. Η Ευρώπη είναι επίσης παραγωγική. Με

µέση ωριαία παραγωγικότητα ίση µε εκείνη των Ηνωµένων Πολιτειών αλλά µε

κοινωνικά συστήµατα πολύ περισσότερο εξισωτικά. Μειώνουµε τη φτώχεια σε

επίπεδα που για τις ΗΠΑ είναι απλησίαστα. Και χτίζουµε µια κοινωνία για το µέλλον

που βασίζεται στην πρόσβαση όλων στην ποιοτική εκπαίδευση και κατάρτιση, στη

δια βίου µάθηση. Μια νέα σύνθεση, αρχίζει λοιπόν να αναδεικνύεται. Αυτή που

συνδυάζει την αποτελεσµατική οικονοµία της αγοράς µε µια δίκαιη κοινωνία. Με ένα

κοινωνικό σύστηµα που ισχυροποιεί την οικονοµία, που δίνει λύση στα προβλήµατα.

Μέσα από µια κοινωνία µέριµνας που κατοχυρώνει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και

προωθεί τις εύλογες προσδοκίες των πολιτών της Ένωσης. Κτίζουµε λοιπόν σήµερα

µε εξαιρετική προσοχή και υπευθυνότητα την ευρωπαϊκή οικονοµία,

λαµβάνοντας υπόψη µας ότι σε τρία χρόνια από τώρα, χάρις και στη διεύρυνση, η



Ένωση θα αποτελεί παγκοσµίως την µεγαλύτερη ενοποιηµένη αγορά µε δυνατότητες

δυναµικής περαιτέρω επιτάχυνσης του ρυθµού ανάπτυξης του παραγωγικού και

κυρίως βιοτικού επιπέδου της.

8 Γιατί η Ένωση πρέπει να υπάρχει πάνω από όλα για την κοινωνία και τους πολίτες

της. Ως µέλος της Επιτροπής µε αρµοδιότητα την απασχόληση και τις κοινωνικές

υποθέσεις θέλω και προσπαθώ να συµβάλλω µε όλες µου τις δυνάµεις ώστε το

ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο που αποτελεί πρόσφατη κατάκτηση να

εκσυγχρονισθεί και να ενισχυθεί ακόµη περισσότερο, ανταποκρινόµενο στις

πολλαπλές απαιτήσεις της παγκοσµιοποίησης και της οικονοµίας της γνώσης και

κυρίως στις µεγάλες απαιτήσεις και προσδοκίες των πολιτών της Ένωσης. Άλλες

σηµαντικές προτεραιότητές µου αποτελούν η προώθηση της κοινωνικής ένταξης

όλων ανεξαιρέτως, η παροχή των µέσων προσαρµογής και επανένταξης σε αυτούς

που σήµερα βγαίνουν για διάφορους λόγους στο περιθώριο της κοινωνίας µας, η

πρόληψη νέων κινδύνων αποξένωσης και τέλος η εναρµόνιση του κοινωνικού

προτύπου µας µε την οικονοµική ανάπτυξη και την απασχόληση σε ένα

ισορροπηµένο τρίγωνο ευηµερίας. Το βασικό µου µήνυµα σε όλους τους

εµπλεκόµενους φορείς είναι ότι η Ένωση και οι θεσµοί της εργάζονται

ακαταπόνητα για καλλίτερη ποιότητα στη ζωή, στην εργασία και στην κοινωνία.

9. Ποτέ άλλοτε το Ευρωπαϊκό όραµα δεν φάνηκε να έχει πετύχει τόσα πολλά. Τόσα

που µε κάνουν να αισθάνοµαι περήφανη και αισιόδοξη καθώς η ΕΕ µεταλλάσσεται

σταθερά σε µια κοινότητα αξιών και κοινού πεπρωµένου. Είναι σε αυτή την Ένωση

που πολύ σύντοµα, στο πλαίσιο της διεύρυνσης, θα συµµετάσχει ισότιµα και ως

πλήρες µέλος και η αγαπηµένη Κύπρος.

10. Προσπαθώντας να κάνουµε µια πρώτη εκτίµηση των αποτελεσµάτων της

επικείµενης διεύρυνσης, νοµίζω ότι αβίαστα θα καταλήγαµε στο συµπέρασµα ότι µε

αυτήν η ΕΕ θα επιτύχει την οριστική συµφιλίωση και ενοποίηση των ευρωπαϊκών

εθνών και θα καταστεί δυνατότερη πολιτικά και οικονοµικά, προσφέροντας στα µέλη

της ειρήνη και ασφάλεια, υψηλά κοινωνικά πρότυπα και υψηλή ποιότητα

περιβάλλοντος µέσα σε µια ενιαία αγορά µε πάνω από 500 εκατοµµύρια

καταναλωτές. Πέραν δε µιας καθοριστικής συµβολής στην επίτευξη ισορροπίας στον

πλανήτη, η Ένωση θα σηµειώσει σηµαντική πρόοδο σε ό,τι αφορά στην δηµιουργία



µιας συνεκτικότερης Ευρώπης µεταξύ των λαών που την συγκροτούν. Λαών που

θα βιώνουν, µέσα από µια ευρεία Ευρωπαϊκή ζώνη, την δηµοκρατία, την

σταθερότητα, την ειρήνη την ευηµερία. Χωρίς συγκρούσεις, διακρίσεις κάθε µορφής,

κοινωνικούς αποκλεισµούς και διαιρέσεις. Γιατί η διεύρυνση είναι µια πολιτική

διεργασία που συνοδεύεται από πολιτικούς και οικονοµικούς στόχους. Είναι δε

άρρηκτα συνδεδεµένη µε την εµβάθυνση της ενοποίησης σε δηµοκρατικές βάσεις µε

ολοκληρωµένες πολιτικές. Το ζητούµενο σήµερα είναι µια διευρυµένη

δηµοκρατική ΕΕ της ανάπτυξης, της ευηµερίας αλλά και της κοινωνικής

αλληλεγγύης και συνοχής. Μια Ένωση πιο κοντά στις εξατοµικευµένες ανάγκες

του πολίτη αλλά παράλληλα και ενεργός και υπεύθυνος παράγοντας του διεθνούς

συστήµατος για την προώθηση της ειρήνης, της συνεργασίας, της σταθερότητας.

11. H κυπριακή υποψηφιότητα αποτελεί, σύµφωνα µε τις τελευταίες εκθέσεις

προόδου, µια υποδειγµατική υποψηφιότητα καθώς η Κύπρος σταθερά προηγείται

µεταξύ των άλλων υποψηφίων χωρών και εµφανίζεται να πλησιάζει µε εργώδεις

ρυθµούς την ηµεροµηνία ένταξης της στην ΕΕ. 23 κεφάλαια έχουν ήδη κλείσει

προσωρινά και αναµένεται ότι περί τα µέσα του 2002 οι διαπραγµατεύσεις θα

έχουν ολοκληρωθεί για τα υπόλοιπα 6 κεφάλαια. Όµως αυτή η πολυδιάστατη και

τόσο δύσκολη αξιέπαινη προσπάθεια που καταβάλλετε όλοι σήµερα στην Κύπρο

αξίζει να ενταθεί αν ληφθεί υπόψη ότι ορισµένα δύσκολα κεφάλαια παραµένουν

ακόµη ανοικτά όπως η φορολογία, ο ανταγωνισµός, η γεωργία, η δικαιοσύνη και

οι εσωτερικές υποθέσεις. ∆ουλειά πρέπει να γίνει ακόµη και στο νοµοθετικό τοµέα

όπως στις τηλεπικοινωνίες και την ελεύθερη διακίνηση αγαθών. Κυρίως όµως η

προσοχή όλων πρέπει να στραφεί στην αποτελεσµατική εφαρµογή των νόµων που

ψηφίζονται.

12. Αναφορικά µε τα θέµατα του δικού µου χαρτοφυλακίου, πολύ συνοπτικά θα

έλεγα ότι η Κύπρος θα πρέπει να εστιάσει τους προσεχείς µήνες την προσοχή της στη

διόρθωση των µακροοικονοµικών ανισορροπιών, στην αποφυγή των στενώσεων

στην αγορά εργασίας που αποτελούν τροχοπέδη στην οικονοµική ανάπτυξη. Η

αγορά εργασίας της Κύπρου είναι αρκετά οµαλή και ευέλικτη αλλά υπάρχουν πάντα

περιθώρια για βελτίωση. Καθώς υπάρχουν προβλήµατα αναντιστοιχίας της

προσφοράς και της ζήτησης εργασίας τόσο σε τοµεακό όσο και σε επαγγελµατικό

επίπεδο.



13. Τέλος κρίνω σκόπιµο να υπογραµµίσω την εξαιρετικά υψηλή προτεραιότητα της

Ευρωπαϊκής Ένωσης για ισότητα ευκαιριών µεταξύ ανδρών και γυναικών. Είµαι

βέβαιη ότι οι επιδόσεις της Κύπρου και στον τοµέα της ισότητας συµµετοχής των

γυναικών στην αγορά εργασίας αλλά και στα κέντρα λήψης αποφάσεων θα

σηµειώσουν σύντοµα την απαιτούµενη πρόοδο και θα εναρµονιστούν µε τις

αντίστοιχες επιδόσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γιατί όσο περισσότερο οι γυναίκες

εντάσσονται στην αγορά εργασίας τόσο η οικονοµία της χώρας αυτής καθίσταται

ανταγωνιστικότερη και ισχυρότερη.

14. Ευρισκόµενη απόψε ενώπιον ενός τόσο αξιόλογου ακροατηρίου, θέλω να πω ότι

βλέποντας τελείως αντικειµενικά την δυναµική της κυπριακής υποψηφιότητας έχω

κάθε λόγο να είµαι αισιόδοξη. Πιστεύω βάσιµα ότι η Κύπρος βρίσκεται σήµερα

κυριολεκτικά στην τελική ευθεία, θα έλεγα µάλιστα στο κατώφλι της ΕΕ,

προετοιµαζόµενη µε τον πλέον επιµελή τρόπο για να καταστεί ισότιµο µέλος της.

Στην προοπτική λοιπόν αυτή, η Κύπρος θα κριθεί όπως και όλες οι υπόλοιπες

υποψήφιες χώρες δηλαδή επί τη βάσει, αφενός, των επιδόσεων της στα κεφάλαια

υπό διαπραγµάτευση και, αφετέρου, του βαθµού πληρότητας των κριτηρίων που

απαιτούνται για την ένταξη. Αυτό καθίσταται σαφές στη φετινή Έκθεση Προόδου

και πρέπει να αναγνωσθεί σε συνδυασµό µε τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού

Συµβουλίου του Ελσίνκι όπου αποδεσµεύθηκε η ένταξη της Κύπρου από την

προηγούµενη επίλυση του πολιτικού της προβλήµατος.

15. ∆εδοµένου λοιπόν ότι κάθε υποψήφιος κρίνεται επί τη βάσει των ατοµικών

του επιδόσεων και µόνο. H Κύπρος δεν θα αφεθεί να αποτελέσει την εξαίρεση. Ο

ούτως αποκαλούµενος "οδικός χάρτης" των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων

προβλέπει µια σαφή δοµή και ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για τις

διαπραγµατεύσεις µέχρι το 2002.Στόχος είναι οι υποψήφιες χώρες που θα πληρούν

τις προϋποθέσεις να συµµετάσχουν στις εκλογές του Ευρωκοινονοβουλίου το 2004.

Το µήνυµά µου λοιπόν από αυτό το βήµα θα ήθελα να είναι σαφές και να

ακουσθεί σε κάθε κατεύθυνση. Οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις θα έχουν

ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος της προσεχούς χρονιάς, στην προοπτική της

πραγµατοποίησης της ιστορικής διεύρυνσης το 2004.Εάν η πολιτική λύση δεν

έχει επιτευχθεί µέχρι την ολοκλήρωση των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων, η



τελική απόφαση θα ληφθεί βάσει των αποφάσεων των Ευρωπαϊκών Συµβουλίων

του Ελσίνκι, της Νίκαιας και του Γκέτεµποργκ.

16. Αυτή η πορεία προς την ένταξη µπορεί να συµβαδίσει κάλλιστα µε τη

διευθέτηση, στη λογική ότι οι δύο προοπτικές αλληλενισχύονται και

αλληλοσυµπληρώνονται. Η προοπτική της ένταξης της Κύπρου στην Ένωση παρέχει

µια µοναδική ευκαιρία για όλες τις εµπλεκόµενες πλευρές να αρθούν στο ύψος των

περιστάσεων και να δείξουν την προσήλωσή τους στις αρχές και αξίες που είναι

τόσο ζωτικής σηµασίας για την ΕΕ και την οικογένεια των ευρωπαϊκών κρατών.

17. Έχει συχνά υπογραµµισθεί από τα πιο υπεύθυνα χείλη µέσα στην Ευρωπαϊκή

Ένωση, αποτελεί µείζονα στρατηγικό στόχο της Ένωσης να κάνει δεκτή στους

κόλπους της µια ενιαία Κύπρο. Μια Κύπρο που θα έχει επιλύσει το πολιτικό της

πρόβληµα στο πλαίσιο των αποφάσεων των ΗΕ. Στη λογική δε αυτή, η Ένωση

στηρίζει ανεπιφύλακτα τις προσπάθειες του ΓΓ ΟΗΕ για διεξαγωγή ουσιαστικών

διαπραγµατεύσεων προκειµένου να επιτευχθεί η πολιτική διευθέτηση του

προβλήµατος. Μια πολιτική διευθέτηση που θα επιτρέψει σε όλους τους

Κυπρίους να διασφαλίσουν την δηµοκρατία και τις αρχές του κράτους δικαίου

απ' άκρου σ' άκρο στο νησί αυτό και να µετέχουν ισότιµα στις διαδικασίες των

ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων. Μειώνοντας ή και εξαλείφοντας τις διαφορές που

τους χωρίζουν σήµερα στο εισόδηµα και στην ποιότητα της ζωής και έτσι

εξασφαλίζοντας για τα παιδιά τους ένα καλλίτερο αύριο. Ιστορικά, οι κοινωνικές

διαφορές τροφοδοτούν τις εθνικές συγκρούσεις ενώ η κοινωνική ισότητα και

αλληλεγγύη καθιστούν πολύ πιο εύκολη και θεσµικά λειτουργική τη συνύπαρξη

διαφορετικών εθνοτήτων. Η πολιτική λοιπόν διευθέτηση θα επιτρέψει σε όλους να

βιώσουν το αύριο σε ένα περιβάλλον ειρήνης και ασφάλειας. Στο πλαίσιο λοιπόν

αυτής της πάγιας θέσης της Ένωσης χαιρετίζω µε ιδιαίτερη ικανοποίηση την

απόφαση που έλαβαν στις 4/12 ο Πρόεδρος της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας κ.

Κληρίδης µε τον κ. Ντενκτάς για άµεσες συνοµιλίες υπό την αιγίδα του ΓΓ των

Ηνωµένων Εθνών στα µέσα του προσεχούς Ιανουαρίου.

18. Σήµερα υπάρχει ακόµη πιστεύω η δυνατότητα πολιτικής διευθέτησης πριν το

τέλος των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων. Το παράθυρο ευκαιρίας εξακολουθεί να

είναι ανοικτό. Για λίγο καιρό όµως. Από το βήµα λοιπόν αυτό για µια ακόµη φορά



απευθύνω έκκληση σε όσους σήµερα αδυνατούν να συλλάβουν τη σπουδαιότητα της

ευκαιρίας που τους παρέχεται. Να δούν το συµφέρον τους και να γυρίσουν σελίδα.

Μια πολιτική διευθέτηση πριν την ένταξη της Κύπρου είναι η σαφής προτίµηση όλων

µας. ∆εν είναι όµως και η αποκλειστική. Γιατί η µη επίτευξή της δεν µπορεί να

ανακόψει την πορεία της ένταξης της Κύπρου στην Ένωση.

19. Είναι σαφές ότι η Κύπρος θα ενταχθεί στην Ένωση εφόσον πληροί τις

προϋποθέσεις. Ότι δεν µπορούν να υπάρξουν ξεχωριστές διαπραγµατεύσεις µε τους

Τουρκοκυπρίους, αλλά τώρα, όσο ποτέ υπάρχει η δυνατότητα να ληφθούν υπόψη τα

αναπτυξιακά προβλήµατα και οι ιδιαιτερότητές τους. Ότι η οιαδήποτε προοπτική για

µελλοντική ένταξη της Τουρκίας τορπιλίζεται σε περίπτωση που η τελευταία

προσαρτήσει το βόρειο τµήµα της Κύπρου. Ας µην υπάρχουν αυταπάτες. Αυτή είναι

µια ξεκάθαρη θέση της Ένωσης και δεν επιδέχεται παρερµηνείες.

20. Είναι µια θέση που καλείται να συνειδητοποιήσει πλήρως η τουρκοκυπριακή

κοινότητα. Να αντιληφθεί ακόµη τα οικονοµικά και πολιτικά οφέλη που θα

προκύψουν από την ένταξη και να συµµετάσχει στις τρέχουσες ενταξιακές

διαπραγµατεύσεις. Η τουρκοκυπριακή κοινότητα πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι το

θεσµικό πλαίσιο της Ένωσης της προσφέρει ιδιαίτερα σηµαντικές πολιτικές

εγγυήσεις και πολιτικά οφέλη. Αυτό το θεσµικό πλαίσιο δεν µπορεί παρά να

αποτελέσει ένα πρόσθετο δίχτυ ασφαλείας σε µια οµοσπονδιακά δοµηµένη Κύπρο.

21.Εάν εκτιµηθεί µε αντικειµενικό τρόπο η σηµασία της Ένωσης στην οµοσπονδιακή

οργάνωση της Κύπρου τότε είναι βέβαιο ότι η ανεύρεση λύσης θα αποτελέσει µια

πολύ ευκολότερη υπόθεση. Οι θεσµοί, η έννοµη τάξη, οι αρχές και οι πολιτικές της

Ένωσης – γνωστά µε τον όρο κοινοτικό κεκτηµένο- όχι µόνο δεν εµποδίζουν την

εξεύρεση λύσης στο Κυπριακό αλλά µπορούν να συνδράµουν αποφασιστικά στην

αναζήτηση µιας πολιτικής διευθέτησης. Η ΕΕ ουδέποτε επιβάλλει τις συνταγµατικές

ρυθµίσεις και διευθετήσεις ασφαλείας των µελών της: Γιατί εναπόκειται στα ίδια να

καταλήξουν σε αυτές. Το µόνο που κάνει η Ένωση είναι να προσαρµόζει τις όποιες

διευθετήσεις στις οποίες καταλήγουν τα µέρη στα δικά της δεδοµένα.

22. Στη διάρκεια της επίσκεψής µου αυτής θα υπογράψω µια συµφωνία κοινής

αξιολόγησης για τις προτεραιότητες της Κύπρου στον τοµέα της απασχόλησης.



Βασικός στόχος της συµφωνίας αυτής που υπογράφεται µε όλες τις υποψήφιες χώρες

είναι η καλύτερη προετοιµασία των χωρών αυτών αναφορικά µε την από µέρους τους

υλοποίησης της πολιτικής για την απασχόληση. Άλλος επίσης σπουδαίος στόχος της

συµφωνίας αυτής είναι η προετοιµασία της Κύπρου ούτως ώστε να απορροφήσει τους

πόρους του Κοινοτικού Ταµείου.

23. Ένα ιδιαίτερα σηµαντικό όµως γεγονός της εδώ παραµονής µου θεωρώ τη

συνάντηση που έχω διοργανώσει για αύριο µε µη κυβερνητικές οργανώσεις του

χαρτοφυλακίου µου στη Πράσινη Γραµµή. Στη συνάντηση αυτή προσκάλεσα και

τουρκοκυπριακές µη κυβερνητικές οργανώσεις. Επιδίωξη µου είναι να εξηγήσω το

καθεστώς και να παρουσιάσω αναλυτικά τα προγράµµατα που υπάρχουν στην ΕΕ σε

θέµατα που αφορούν τις γυναίκες, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, τον κοινωνικό

διάλογο. Ελπίζω να θελήσουν να αξιοποιήσουν την ευκαιρία που τους παρέχεται για

διάλογο και να προσέλθουν.

24. Γιατί είναι αυτός ο κοινωνικός διάλογος σε όλα τα επίπεδα και για όλα τα

θέµατα που κρίνεται ως απόλυτα αναγκαίος σήµερα προκειµένου να αναπτύξουµε

την κοινωνική ολοκλήρωση ως θεµέλιο των κοινωνιών µας. Για να µπορέσει η

Ευρώπη να σταθεί αποτελεσµατικά απέναντι στα προβλήµατα της παγκοσµιοποίησης,

να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις για ένα δικαιότερο και καλλίτερο κόσµο και να

εµπνεύσει τα παιδιά µας για ένα πρότυπο ανάπτυξης µε κοινωνικό πρόσωπο και

περιεχόµενο. Το Ευρωπαϊκό οικοδόµηµα επιβάλλει ένα πλατύ δηµοκρατικό διάλογο

µε άµεση συµµετοχή της κοινωνίας των πολιτών. Έχοντας επίγνωση ότι οι θεσµοί και

οι πολιτικές χρειάζονται κατά τακτικά διαστήµατα την δέουσα επανεξέταση έχει

προγραµµατιστεί ότι τον επόµενο χρόνο η Κύπρος µε τις άλλες υποψήφιες χώρες και

τα σηµερινά κράτη µέλη θα λάβουν µέρος στο δοµηµένο διάλογο για τις µελλοντικές

πολιτικές µας και για τον καλλίτερο τρόπο διοίκησης της ΕΕ. Η συζήτηση θα

οδηγήσει σε νέα ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη το 2004και η Κύπρος θα προσκληθεί να

λάβει µέρος στις προετοιµασίες για τη νέα ∆ιακυβερνητική.

25. Κυρίες και κύριοι, τελειώνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω ότι το ζήτηµα της

κυπριακής υποψηφιότητας αφορά όλη την Ευρώπη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ελπίζει

ειλικρινά και εύχεται οι προσπάθειες του Γενικού Γραµµατέα των Ηνωµένων Εθνών

να ευοδωθούν. Όµως η Κύπρος δεν µπορεί και δεν πρέπει να αποκλειστεί αυθαίρετα



από τη µεγάλη ιστορική πρόκληση που συνιστά η επικείµενη διεύρυνση. Γιατί η

Ευρωπαϊκή Ένωση τότε µόνο θα έχει πραγµατοποιήσει το όραµα τόσων γενεών, όταν

όλοι οι Ευρωπαϊκοί λαοί που αγωνίζονται για την ειρήνη, τη δηµοκρατία, την ισότητα

και την ευηµερία καταστούν µέλη της.


